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В статті розглядається космічна 

програма Китайської Народної Республіки 
(КНР) як елемент зовнішньої політики та 
геополітичної стратегії держави. 
Аналізується, як технологічні досягнення 
Китаю в космосі — від запуску місій на 
Марс до створення орбітальної станції 
«Тяньгун» — впливають на глобальний 
баланс сил. Висвітлено історичну еволюцію 
китайської космічної галузі з 1950-х років, а 
також роль обмежень з боку США у 
формуванні прагнення КНР до стратегічної 
автономії. Розглянуто плани Китаю щодо 
побудови місячної бази та участі в нових 
«космічних перегонах», які охоплюють 
дослідження Місяця та далеких планет. 
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Постановка проблеми. Освоєння 

космічного простору відіграє важливу роль у 
сучасних міжнародних відносинах, оскільки 
це не лише відображає науково-технічний 
потенціал і економічний рівень країни, але й 
чинить глибокий вплив на міжнародну 
політику, економіку, безпеку та дипломатію. 
Якщо велика держава не має власних 
можливостей для запуску й управління 
космічними апаратами, її вплив на 
міжнародній арені значно зменшується. У 
цьому контексті автор розгляне наукові 
досягнення та стратегічні наміри Китайської 
Народної Республіки в космічній сфері як 
інструмент зміцнення її позицій у системі 
сучасних міжнародних відносин.  

Метою статті є дослідження впливу 
космічної програми Китайської Народної 

Республіки на міжнародні відносини та 
геополітичні процеси у світі. 

Аналіз актуальних публікацій та 
досліджень дозволяє зробити висновки 
щодо ролі китайської космічної програми 
у системі міжнародних відносин, її 
перспектив розвитку, а також ролі у 
формуванні нових форматів міжнародної 
науково-технічної співпраці та 
зовнішньополітичної стратегії Пекіна. 
В ході дослідження було проаналізовано 
ряд наукових доробків зарубіжних 
авторів, передусім, китайських, також 
залучались публіцистичні статті відомих 
журналістів. Серед авторів, що зробили 
значний внесок у розуміння космічної 
політики та досягнень Китаю, варто 
виділити: Дмитра Борзенко [1-3], 
український дослідник, який 
проаналізував особливості впливу 
китайської космічної програми на 
міжнародні відносини, Джеффрі 
Клуджера [28], журналіст TIME, який 
популяризує космічні дослідження та 
висвітлює політичні аспекти 
міждержавних космічних відносин; 
Чжана Сяньміня [21], історик та 
дослідник ранніх етапів розвитку 
китайської космічної програми; Девіда 
Володзька [31], автора статей про 
політичні бар’єри для співпраці між 
США та Китаєм у космосмічній сфері. 

Виклад основного матеріалу. 
Більшість космічних технологій мають 
подвійне значення: побудова ракет для 
дослідження космосу та використання 
тих же ракет для доставки ядерного 
заряду по території можливого 
противника. Загалом космічні програми 
виникли завдяки ракетним системам 
військового призначення. Оскільки в 
рамках міжнародних угод почалось 
жорстке обмеження потенційного 
використання ядерної зброї, то ракетні 
технології почали ширше 
застосовуватись у цивільному вимірі [1]. 
КНР вже давно долучилась до 
престижного клубу космічних держав. 
Слід зазначити, що Китайська Народна 
Республіка відмежувалась від 
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міжнародного співробітництва в космічній 
сфері, тому до кінця не зрозумілий рівень 
розвитку програми [2]. 

Космічна програма КНР, як і інших 
космічних держав, розпочалась після 
закінчення Другої світової війни і 
розвивалась в умовах блокового 
протистояння, «холодної війни». Після 
заснування Нового Китаю, керівництво на 
чолі з Мао Дзедуном чітко усвідомило 
наявність зовнішньої загрози, передусім з 
боку США та їх союзників у контексті 
«холодної війни». Тому розвиток оборонної 
науки і техніки став важливим питанням [13, 
с. 54-55]. Початковий етап розвитку 
космічної програми відбувався за підтримки 
СРСР, оскільки на той момент відносини 
між країнами були ще дружніми. Історія 
космічної програми Китаю бере свій початок 
в 1956 році. [20]. КНР намагався зменшити 
залежність від іноземних технологій і 
сформувати власний науково-технічний 
потенціал. У березні Держрада ухвалила 
«Нарис плану науково-технічного розвитку 
на 1956−1967 роки», в якому ставилося 
завдання за 12 років забезпечити 
незалежний розвиток реактивної і ракетної 
техніки в Китаї. Таким чином, космічна 
програма розглядалася як стратегічний 
інструмент для посилення міжнародних 
позицій КНР. У квітні 1956 року вже було 
створено Комітет космічної промисловості 
[20], потім П'ятий науково-дослідний 
інститут Міністерства оборони [18] (нині 
Інститут досліджень ракет-носіїв) [15]. 
Початок розвитку космічної програми 
відбувався за підтримки СРСР. У квітні 1958 
року почалося будівництво першого 
китайського космодрому для запуску ракет-
носіїв. Однак уже наприкінці 1950-х років, 
унаслідок загострення китайсько-
радянських відносин, спричиненого 
політикою десталінізації, Радянський Союз 
відкликав своїх спеціалістів і фактично 
припинив будь-яке двостороннє 
співробітництво в космічній сфері. Цей 
розрив змусив Китай самостійно розвивати 
власний науково-технічний потенціал, що 
визначило вектор його подальшого 
стратегічного курсу [21]. 20 жовтня на 

космодромі Цзюцюань було збудовано 
перший китайський космодром для 
запуску супутників [12]. У 1966 р. 
виникла ідея створити власну систему 
протиракетної оборони, проект отримав 
назву «Проєкт-640», що в свою чергу 
прискорило розвиток космонавтики. За 
заповітом Мао наздоганяти 
американських імперіалістів та 
радянських ревізіоністів потрібно лише 
«з опорою на власні сили». [2]. Вже 24 
квітня 1970 року Китай самостійно 
запустив свій перший штучний супутник 
«Дунфан Хун-1» на орбіту [21], ставши 
п’ятою країною у світі, що самостійно 
розробила і запустила штучний супутник. 
Ця подія мала важливе символічне та 
геополітичне значення: на тлі 
глобального протистояння між США і 
СРСР, Китай продемонстрував світові 
свою науково-технічну спроможність і 
претензії на статус незалежного 
космічного та ідеологічного центру. 
Запуск супутника став не лише науковим 
проривом, а й інструментом формування 
позитивного міжнародного іміджу КНР 
як держави, здатної розвивати високі 
технологій, попри політичну ізоляцію й 
обмежені ресурси. 

Після смерті Мао Цзедуна, ситуація 
всередині країни не сприяла подальшому 
розвитку власної космічної програми, 
саме тому вона була заморожена майже 
на 30 років. Початок 21 ст. Китай 
вирішив розпочати з відродження своєї 
космічної програми, 20 листопада 1999 
року перший експериментальний 
космічний корабель Китаю «Шеньчжоу-
1» успішно стартував [14], і Китай став 
третьою країною у світі після США та 
Російської Федерації, яка володіє 
технологією пілотованих польотів у 
космос. Такий прорив у космічній сфері 
не лише продемонстрував високий рівень 
науково-технічного розвитку КНР, але й 
суттєво посилив її авторитет у 
двосторонніх контактах із провідними 
космічними державами, водночас 
спричинивши перегляд балансу сил у 
сфері дослідження космосу. Одним із 
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важливих питань розвитку космонавтики 
було відправлення громадянина Китаю у 
космос [23]. Ця подія стала новим етапом у 
розвитку китайської космонавтики. Це 
досягнення мало не лише 
внутрішньополітичне значення, сприяючи 
посиленню патріотизму, але й справило 
істотний вплив на міжнародні відносини. 
Воно підтвердило наміри Пекіна стати 
ключовим гравцем у сфері космічних 
досліджень, що викликало посилену увагу з 
боку західних країн.  

У 2007 році відбувся запуск першого 
китайського місячного зонда «Чан'е-1» [24]. 
Того ж року відбулось випробування 
антисупутникової зброї: була запущена 
ракета з кінетичною зброєю для знищення 
китайського метеорологічного супутника. 
На глобальному рівні виникло занепокоєння 
щодо мілітаризації космічного простору. 
США також знищили свій апарат за 
допомогою антисупутникової зброї, що 
продемонструвало початок перегонів у 
космосі між США та Китаєм [3]. Через рік 
було здійснено перший в історії вихід 
тайконавта у відкритий космос у складі місії 
космічного корабля «Шеньчжоу-7». У 2012 
році екіпаж «Шеньчжоу-9» успішно провів 
ручне стикування з орбітальним модулем 
«Тяньгун-1» [22], запущеним роком раніше і 
який був прототипом китайської космічної 
орбітальної станції на той час [16]. 
Створення власної космічної станції — це 
своєрідна вимушена необхідність, оскільки 
через побоювання США щодо швидких 
темпів розвитку китайської космічної 
програми в 2011 році Конгрес США 
заборонив NASA співпрацювати з 
Китайським національним космічним 
управлінням (CNSA). NASA було 
заборонено проводити будь-які спільні 
наукові експерименти з китайськими 
державними або приватними 
дослідницькими центрами, навіть  були 
припинені спільні місії й польоти у 
космос [31]. Більш того, використовуючи 
свій вплив, США заборонили Китаю 
користуватися Міжнародною космічною 
станцією, оскільки формально КНР не 
входить до числа країн-учасниць угоди про 

взаємне користування [28]. На даний 
момент, на думку більшості експертів, від 
таких обмежень страждають самі США. 
По-перше, після завершення терміну 
експлуатації МКС у 2028/2030 році вона 
буде виведена з експлуатації [29], а 
альтернативи, окрім китайської станції, 
на сьогодні немає. При цьому, КНР 
заявляє, що країна готова до співпраці з 
усіма, хто бажає спільно працювати, і 
може надати не лише місце на своїй 
космічній станції, але й інфраструктуру 
на Землі. У червні 2016 року Китай 
підписав угоду з Управлінням ООН з 
питань космічного простору, згідно з 
якою КНР готова відкрити космічну 
станцію для експериментів та 
космонавтів країн-членів ООН, особливо 
для країн, що розвиваються, які не 
можуть самостійно проводити дорогі 
космічні дослідження [7].  

На думку автора, сучасні тенденції 
у розвитку національних космічних 
програм, зокрема китайської, свідчать 
про формування нового етапу 
глобального космічного суперництва, 
умовно означуваного як «космічні 
перегони 2.0». В 2023 році глава NASA 
Білл Нельсон заявив, що Сполучені 
Штати знову вступили в протистояння в 
космосі, боротьба розгорнеться навколо 
природного супутника Землі − Місяця 
[27]. У Сполучених Штатах зростає 
занепокоєння щодо темпів реалізації 
китайської місячної програми. 
Американські урядовці та експерти 
висловлюють побоювання, що Китай 
може стати першою державою, яка 
створить постійну наукову базу на 
Місяці. 

У 2020 році за програмою 
Тяньвень-1 «червона» країна направила 
до «червоної» планети комплексну місію 
[9]. З першої спроби країна, яка раніше 
не відправляла роботів до інших планет, 
змогла не лише вивести супутник на 
орбіту Марса, а й успішно посадити 
марсохід. Результат, безумовно, 
вражаючий. Це значно посилило позиції 
КНР як нового центру космічних 
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технологій і викликало міжнародний 
резонанс, особливо з боку США. 

Розглянувши марсіанський вектор, 
доцільно знову звернути увагу на місячну 
програму КНР, яка демонструє 
послідовність і стратегічність її космічних 
амбіцій. 1 грудня 2013 року Китай відправив 
на Місяць посадковий апарат разом з 
місяцеходом «Місячний заєць/Юйту-1» [9]. 
Через два тижні місія здійснила м'яку 
посадку на поверхні супутника і розпочала 
роботу. Наступний запуск до Місяця 
відбувся у 2018 році — тоді Китай відправив 
станцію-ретранслятор, яка забезпечує 
зв'язок між станціями на зворотному боці 
Місяця та Землею [8]. Через чотири роки на 
зворотний бік Місяця вирушив новий 
місяцехід «Юйту-2» разом із посадковою 
станцією.  Уже через два роки, тобто в 2020 
на Місяць була відправлена місія з 
поверненням місячного ґрунту на Землю − 
«Чан'е-5» [17]. Все пройшло успішно, і 
протягом місяця всі головні завдання 
експедиції були виконані — зонд сів на 
Місяць і привіз звідти півтора кілограма 
ґрунту. Цікавий факт, нещодавно китайська 
академія наук успішно відкрила метод 
добування води на Місяці [5]. Це контрастує 
з підходом, який домінував під час перших 
пілотованих місій США, коли основний 
акцент був зроблений на демонстрацію 
технічних можливостей, а не на 
довгострокові дослідницькі програми. 
Таким чином, сучасна китайська програма 
виявляє орієнтацію на практичне 
застосування результатів космічних місій. 
Попри значні досягнення в автоматичних 
місіях, наступним етапом космічної 
програми КНР є підготовка до пілотованих 
польотів на Місяць, що розглядається не 
лише як науковий прорив, а і як 
стратегічний інструмент геополітичного 
позиціонування [19]. Для здійснення 
пілотованого польоту на Місяць 
необхідними є як космічний корабель, так і 
ракета-носій. Китай уже має відповідний 
космічний корабель, який двічі успішно 
проходив випробування в космосі. Однак 
розробка ракети-носія, здатної доставити 
екіпаж на Місяць, ще перебуває на стадії 

доопрацювання. Очікується, що Китай 
зможе відправити ракету в перший політ 
у 2029-2030 роках [6], що виглядає 
цілком реалістично. Саме до 2030 року 
планується здійснити висадку 
тайконавтів на Місяць, про це заявило 
китайське управління пілотованої 
космонавтики [10].  

Слід зазначити, що створення 
ракети-носія «Чанчжен-9» також має не 
лише технічну, а й стратегічну мету − 
забезпечити автономний доступ Китаю 
до глибокого космосу, незалежно від 
міжнародної кооперації. Такий успіх має 
значно підсилити глобальний імідж КНР, 
що дозволить Китаю в черговий раз 
продемонструвати свою науково-технічну 
перевагу перед іншими країнами.  

У 2017 році китайські вчені 
оголосили про свій намір створити 
міжнародний проект. Які цілі стоять 
перед дослідницькою базою: 1) вивчення 
топографії, геоморфології та геологічної 
будови Місяця; 2) вивчення фізики та 
внутрішньої будови Місяця; 3) вивчення 
хімічного складу Місяця; 4) вивчення 
місячного космічного середовища; 
5) проведення астрономічних 
спостережень на Місяці; 
6) спостереження Землі з Місяця; 
7) біологічні та медичні експерименти на 
Місяці; 8) використання місячних 
ресурсів на місці [26].  

Однак важливість цього проекту 
виходить далеко за межі суто наукового 
інтересу. Він не лише має наукову та 
технологічну значущість, а й виступає 
інструментом «м'якої сили» Китаю та 
засобом формування нового формату 
міжнародного співробітництва поза 
західними ініціативами. 

Перш ніж розпочати будівництво 
дослідницької станції, Китай планує 
здійснити низку безпілотних місій, які 
мають підготувати необхідну 
інфраструктуру та зібрати наукові дані. 
Усі вони будуть запускатися щонайменше 
до 2030 року. Оголошені терміни такі: до 
2025 року виключно безпілотні запуски 
дослідницьких станцій, з 2026 року − 
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будівництво безпосередньо місячної бази, а 
з 2030 року − польоти людини на неї. У 2036 
році будівництво повинно остаточно 
завершитися, і база повинна запрацювати на 
повну потужність. 

Беручи до уваги технічні та 
організаційні складнощі, терміни реалізації 
китайської місячної програми можуть бути 
зміщені на 5–10 років. Водночас, з 
урахуванням економічного потенціалу, 
індустріальних можливостей та 
стратегічного курсу Комуністичної партії 
Китаю на реалізацію пілотованої місії, 
ймовірним видається сценарій висадки на 
Місяць у період 2030–2035 років. 

У контексті глобального змагання за 
домінування в космосі важливу роль 
відіграють США, які після тривалої паузи 
активізували зусилля з повернення на 
Місяць. Така стратегія обумовлена 
прагненням протистояти посиленню позицій 
КНР і зберегти провідну роль у формуванні 
міжнародного порядку денного в галузі 
космосу. 

Їхня активізація в цьому напрямку 
відображається у запуску космічної 
програми «Артеміда». Вона включає 
будівництво нової космічної станції навколо 
Місяця та на його поверхні. Основною 
метою програми «Артеміда» є створення 
стійкої бази на Місяці, яка стане відправною 
точкою для подальших космічних 
досліджень [30]. На сьогоднішній день, 
діяльність людини на Місяці регулюється 
«Договором про космос» [4]. Американці 
хочуть почати освоєння й розробку ресурсів 
Місяця, але для цього потрібне правове 
обґрунтування. Оскільки розробка тих чи 
інших родовищ є фактичним привласненням 
території, що заборонено договором про 
космос. США вирішили обійти цю заборону, 
створивши Угоду Артеміди [25]. Звісно, сам 
договір базується на «Договорі про космос», 
але є угодою передусім в інтересах Америки 
та країн-підписантів. Де-факто, в ньому 
розширено правову діяльність на Місяці вже 
не на наднаціональному рівні, а на 
національному. Іншими словами, США 
можуть і будуть видобувати корисні 
копалини на природному супутнику Землі. 

Угоду Артеміди підписали багато 
союзників США, тим самим 
приєднавшись до американської 
програми. У цьому контексті для 
Китайської Народної Республіки 
стратегічно важливо забезпечити власну 
присутність на Місяці в аналогічні 
строки або з мінімальним відставанням, 
щоб не допустити односторонньої 
реалізації американських підходів до 
місячного правового регулювання. 

Підводячи підсумок, можна з 
упевненістю стверджувати, що космічна 
програма Китаю є важливим чинником 
для наукового та геополітичного 
позиціонування країни на міжнародній 
арені. Суттєві досягнення Китаю, серед 
яких самостійні запуски супутників, 
пілотовані польоти, місії до Місяця та 
Марса, а також створення власної 
орбітальної станції, свідчать про його 
амбітний план стати провідною 
космічною державою. Китай прагне не 
лише до лідерства у космічних 
дослідженнях, але й до міжнародної 
співпраці, попри обмеження з боку США. 
Зусилля КНР, спрямовані на подальші 
місячні місії, підготовку висадки людини 
та створення міжнародної місячної 
дослідницької станції, зміцнюють його 
позиції у глобальній конкуренції та 
відкривають нові можливості для 
міжнародного наукового співробітництва. 
Таким чином, китайська космічна 
програма дедалі більше перетворюється 
на чинник глобального впливу, який має 
як наукове, так і геополітичне значення. 
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